



上世纪40年代的北碚

加速推进现代化美丽北碚建设 摄/秦廷富

核心提示

对卢作孚而言，毕生最为钟爱的就是北碚。1948年，卢作孚在《如何改革小学教育》一文中说：“我之喜欢北碚，胜于自己所主办的事业……”岁月为证，北碚没有辜负卢作孚的这份喜欢。近一个世纪过去，北碚对他的这份纪念从未忘却。

作为出品方之一，北碚联合多方倾心打造的大型系列纪录片《卢作孚》正在中央电视台纪录频道、重庆卫视、爱奇艺等平台热播，全景式立体展现“中国船王”“北碚的开拓者”卢作孚筚路蓝缕、波澜壮阔的一生。历时4年，纪录片摄制组足迹踏遍北京、东北、宜昌、上海等地，探寻钱理群、李惕碚、程文浩等重要历史参与者、见证者，生动再现了卢作孚先生生平的点滴时光。

2024年，是卢作孚先生诞辰131周年，也是现代化新重庆建设纵深推进的重要之年。作为发祥地和承载地，站在新的时间坐标上，北碚正持续弘扬卢作孚爱国企业家精神，谱写现代化美丽北碚的新篇章。



纪录片《卢作孚》海报

谱写现代化美丽北碚新篇章
弘扬卢作孚爱国企业家精神

走进位于北碚的重庆广仁能源装备股份有限公司，景贤广场上卢作孚汉白玉雕像栩栩如生，仿佛先生从未远去。

“卢作孚先生在战火纷飞的年月开启实业救国的道路。如今，我们生在太平盛世，也要为社会发展贡献自己的一份力量。”重庆广仁能源装备股份有限公司董事长洪敏表示。

如果说民生公司是卢作孚实业救国的起点，那么北碚则是卢作孚进行经济建设的主战场。

时间的指针拨回1925年，卢作孚从经营一艘70吨的小货轮起家，凭借超凡的经营智慧，到1949年将民生公司发展成拥有

148艘轮船，总吨位72469吨，中国当时最大的民营航运企业集团。

但民生公司绝不单纯是一个经营航运的企业，发展祖国实业才是其目的。以北碚为中心，卢作孚大刀阔斧地开启了“以经济建设为中心”的探索：创建北碚天府煤矿，后又与内迁的中福煤矿合作，成立天府矿业股份有限公司，公司煤产量占了重庆地区全年煤产量的一半以上；在北碚成立三峡染织工厂，成为当时四川最大的棉纺染织企业，三峡布风靡全国……

据统计，1927年—1949年，民生公司投资合办企业共计95家，遍及工商、交通、文化

等诸多领域，北碚经济建设“初具规模，卓有成效”。

近一个世纪过去，在卢作孚兴办实业的实验地，北碚继续弘扬卢作孚爱国企业家精神，成为全市唯一一个民营经济综合改革示范试点，民营经济高质量发展行稳致远。

“从成立至今，公司已累计实现产值近100亿元，被纳入重庆拟上市企业重点培育库。”洪敏表示，公司始终秉承“创造价值，造福社会”的企业价值观，以科技创新引领高质量发展，率先垂范承担社会责任，让卢作孚企业家精神发扬光大。

当前，像洪敏一样开拓进取、关爱社会

的民营企业正不断涌现，传承卢作孚爱国企业家精神已在北碚蔚然成风。

重庆茂田机械有限公司总经理游先慧不仅带领企业在国际、国内取得行业领先地位，公司产品远销数十个国家和地区，还成立了重庆地区第一个“知行未来”助学项目点，积极参加消费扶贫活动，以实际行动回报社会。

2019年，北碚还创办全国第一所省级民营经济学院——卢作孚民营经济学院，开办“作孚讲堂”，累计培训民营经济人士12.7万余人次，激励广大民营企业企业家心怀家国、勇毅前行。

弘扬企业家精神 壮大民营经济

推进城乡融合 建设都市田园

北温泉公园是北塘峡江步道沿线一颗璀璨的明珠。

“目前，整个缙云山北温泉度假区已形成文、旅、康、体产业集群，成为北碚全力书写缙云山综合提升‘后半篇’文章的点睛之笔。”北碚区相关负责人介绍。

在近100年前，这里曾是卢作孚一手开辟的嘉陵江温泉公园。

时间回溯到1927年春，时任峡防局局长的卢作孚大胆规划“以嘉陵江三峡为范围，以巴县的北碚乡为中心，始则造起一个理想，是要将嘉陵江三峡布置成为一个生产的区域、文化的区域、游览

的区域……作为小至于乡村、大至于国家的经营参考。”

当时，卢作孚上任后发布的第一个文告便是《修建嘉陵江温泉峡温泉公园募捐启》，计划把嘉陵江温泉和缙云山等自然风光以及古寺、石刻等人文景观开辟成嘉陵江温泉公园。

此后，他又邀请丹麦工程师守尔慈规划北碚布局，从上海引进了法国梧桐栽种在街道两侧，修建街心花园、平民公园、体育场、图书馆、博物馆、医院等。

除了改变蛮荒凋敝的市街面貌，卢作孚用教育的力量让人们头脑现代化起来——利用

关帝庙辟作图书馆；先后设立了民众、力夫、船夫、农民、工人学校；创办私立兼善中学；增设巴县县立女子职业学校……至1936年，北碚小学已经发展到18所，私塾66所。

“昔称野蛮之地，今变文化之乡”。时至今日，没有人会否认：90多年前，卢作孚设计并践行的理想蓝图勾勒了今日北碚的轮廓，直到现在，后人仍在受惠。

比如，曾经的平民公园已成为繁花似锦的北碚公园，大树遮天蔽日，林间鸟语花香，市民三三两两聚在一起，谈天说地好不惬意；

历经94年风雨的兼善中学薪火相传，确立

起“弘扬卢作孚精神，做兼善特色教育，办兼善天下学校”的发展定位，开设《卢作孚精神与兼善教育》选修课，激励万千师生继往开来；

1927年创立的峡区地方医院已发展成为重庆市第九人民医院，今年1月挂牌“重庆医科大学附属北碚医院”，踏上新的发展征程……

秉承卢作孚关于乡村建设“皆清洁，皆美丽，皆有秩序，皆可住居，皆可游览”的愿景，近年来，北碚聚焦生态田园都市区、人文科教创新城，做好生态人文、科技创新、民营经济、城乡融合“四篇文章”，全面推进乡村振兴，提升城市综合功能，促进产城融合发展，绘就城乡融合新画卷。

弘扬人文历史 打造“百馆之城”

1938年10月，武汉沦陷，卢作孚临危受命在40天内组织完成了惊心动魄的宜昌大撤退，成为中国抗战运输的壮举。整个抗战期间，民生公司117名员工牺牲，76名员工伤残，16艘轮船被炸沉炸毁，69艘船被炸伤。

惨痛的牺牲背后，沿海、中原数百家军工、民用工厂被撤到大后方，大批科学、教育、文化界的国家精英被撤到大后方，中国的工业、文化火种保住了！

随着大批科研机构 and 高校西迁，作为战时重要的文化迁建区，北碚三千名流聚集，成为全国重要的文化中心和战时中国科学界的“诺亚方舟”。

其中，金刚碑更是迁驻了当时国民政府“中央研究院”植物研究所、国立国术体育师范专科学校、正中书局等科学文化教育机构，众多科学、文化、教育、经济名流涌入。

为了让历史文脉得以更好地传承延续，2018年起，金刚碑古村落启动了保护性修缮工作。如今，这里已成为一个既有原汁原味古村落风貌，又集旅游观光、休闲娱乐、文化品鉴于一体的文旅综合体，熙熙攘攘的游客穿行于青苔石路的街道中，感受着百年老街的无穷魅力。

除了金刚碑，在颠沛流离的西迁岁月里，由卢作孚在1930年创办的“中国西部科学院”也成为战时国内顶级科研机构和科学家安身立

命、坚持科研的主阵地。

如今，中国西部科学院已经蝶变为重庆自然博物馆，现有藏品11万余件，成为北碚一本立体而鲜活的自然历史教科书。

近年来，北碚还提出打造“百馆之城”愿景，已开放重庆自然博物馆、西南大学博物馆、北碚历史文化陈列馆、卢作孚纪念馆、四世同堂纪念馆、梁实秋纪念馆（雅舍）近100处，将这段不能忘却的历史重塑为北碚城市文化新符号，让卢作孚爱国企业家精神光耀千秋。

王彩艳 陈佳佳
图片除署名外由北碚区委宣传部提供



位于北碚区的卢作孚纪念馆